
Глава 32. Установчі договори

 

  

Поняття установчих договорів та їх юридична характеристика. Спільна діяльність
окремих осіб може здійснюватися шляхом створення нового самостійного суб'єкта права
— юридичної особи. Чинне законодавство України (закони України "Про
підприємництво", "Про підприємства в Україні", "Про господарські товариства", "Про
цінні папери і фондову біржу", "Про банки і банківську діяльність", "Про страхування",
Постанова Кабінету Міністрів України "Про порядок реєстрації адвокатських об'єднань"
від 27 квітня 1993 р. № 302 та ін.) здебільшого вимагає при створенні юридичної особи
двома (кількома) засновниками укладати установчий договір.

  

Особливість І специфіка установчого договору полягають у тому, що він не тільки
регулює взаємовідносини за спільною діяльністю (зокрема, відносини щодо створення
юридичної особи та наділення її майном), а й визначає правовий статус юридичної особи,
є складовою частиною установчих документів. Дія установчого договору після
державної реєстрації (створення) юридичної особи зберігається та продовжується до
моменту припинення її діяльності.

  

Установчі договори є дво- та багатосторонніми угодами, у зв'язку з цим кількість сторін у
них не може бути менше двох. Вони є також консенсуальними угодами.

  

Різновиди установчих договорів. Внаслідок того, що установчі договори необхідні для
створення різних за своїми завданнями і функціями юридичних осіб, їх предметно можна
поділити на установчі договори страхових компаній, комерційних банків, довірчих
товариств, фондових бірж, споживчих товариств, адвокатських об'єднань, виробничих,
торговельних і посередницьких фірм, асоціацій, консорціумів, концернів та інших
юридичних осіб.

  

Проте, незважаючи на таку розмаїтість, для багатьох названих юридичних осіб
укладення установчого договору має грунтуватися на положеннях Закону України "Про
господарські товариства". Це зумовлено тим, що деякі законодавчі акти (закони України
"Про страхування", "Про банки і банківську діяльність", "Про цінні папери і фондову
біржу"), які визначають правові форми підприємств, безпосередньо відсилають до
Закону України "Про господарські товариства".

 1 / 5



Глава 32. Установчі договори

  

Цей закон передбачає два основні різновиди установчих договорів: ті, що діють водночас
зі статутом юридичної особи (акціонерні товариства, товариство з обмеженою і
товариство з додатковою відповідальністю), та ті, які є єдиним установчим документом
(повне і командитне товариство).

  

Зміст установчих договорів. Зміст установчих договорів, тобто сукупність умов спільної
діяльності, встановлюється відповідними законами та сторонами установчих договорів.

  

Закон України "Про господарські товариства" визначає вимоги щодо змісту установчих
документів шляхом перелічення певних положень, які мають бути закріплені у них.
Однак цей перелік умов є спільним як для установчого договору, так і для статуту. Так,
ст. 4 цього закону встановлює, що установчі документи повинні містити відомості про вид
товариства, предмет і цілі його діяльності, склад засновників та учасників, найменування
та місцезнаходження, розмір, порядок утворення статутного фонду, порядок розподілу
прибутків і збитків, склад та компетенцію органів товариства, порядок прийняття ними
рішень, включаючи перелік питань, які потребують одностайності або кваліфікованої
більшості голосів, порядок внесення змін до установчих документів, порядок ліквідації і
реорганізації товариства.

  

Інші закони ("Про банки і банківську діяльність", "Про цінні папери і фондову біржу" тощо)
доповнюють Закон України "Про господарські товариства" визначенням переліку умов,
які обов'язково повинні містити відповідно статути комерційного банку, фондової біржі,
установчий договір довірчого товариства.

  

Перелік питань, які слід закріпити в установчому договорі, а які в статуті, визначається
виходячи з юридичної природи та призначення кожного з цих документів.

  

При укладенні установчого договору сторони закріплюють перш за все свою волю на
створення юридичної особи певного виду. Це становить предмет установчого договору
юридичної особи.

  

В установчому договорі засновники встановлюють порядок спільної діяльності по
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створенню юридичної особи, умови передачі їй свого майна та участі в діяльності.
Договором визначаються також умови та порядок розподілу між учасниками прибутку
та збитків, управління діяльністю юридичної особи, виходу засновників (учасників) із її
складу.

  

Зобов'язання учасників установчого договору складаються з виконання необхідних дій,
спрямованих на передачу майна юридичній особі, яка створюється, здійснення
організаційних заходів щодо її державної реєстрації та подальшу участь у діяльності
юридичної особи.

  

Строки внесення вкладів можуть встановлюватися законодавством або сторонами
установчого договору. Наприклад, при створенні товариства з обмеженою
відповідальністю учасники відповідно до вимог ст. 52 Закону України "Про господарські
товариства" зобов'язані до моменту реєстрації товариства внести не менше як ЗО
відсотків вказаного в установчих документах вкладу, що підтверджується документами,
виданими банківською установою.

  

Іншу частину вкладу учасник вносить Не пізніше року після реєстрації товариства.
Учасники установчого договору можуть передбачити санкції за несвоєчасне виконання
цього зобов'язання.

  

Учасники можуть робити вклади у вигляді будинків, споруд, обладнання тощо, цінних
паперів, прав користування землею, водою та іншими природними ресурсами, будь-яких
прав інтелектуальної власності, коштів тощо.

  

Для підприємств з іноземними інвестиціями Закон України "Про режим іноземного
інвестування" дає перелік видів майна іноземного інвестора, що кваліфікується як
іноземна Інвестиція. Це, наприклад, конвертована валюта, права на здійснення
господарської діяльності, включаючи права на користування надрами та використання
природних ресурсів, наданих відповідно до законодавства або договорів, вартість яких у
конвертованій валюті підтверджена згідно Із законами (процедурами) країни-інвестора
або міжнародними торговельними звичаями, інші цінності відповідно до законодавства
України.
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Оцінку вкладів здійснюють учасники установчого договору згідно з порядком, що
визначається ними. Іноземні інвестиції учасники оцінюють на основі цін міжнародних
ринків.

  

В установчому договорі може міститися зобов'язання учасників не розголошувати
комерційну таємницю та конфіденційну інформацію1.

  

Обсяг прав та обов'язків учасників установчого договору залежить від обраної правової
форми юридичної особи. Відповідно до ст. З Закону України "Про підприємства в Україні"
асоціація є договірним об'єднанням, створеним з метою постійної координації
господарської діяльності. Асоціація не має права втручатися у виробничу та комерційну
діяльність будь-якого з її учасників.

  

Однак, якщо підприємства (учасники) об'єдналися для спільної діяльності у корпорацію,
то вони делегують окремі повноваження централізованого регулювання діяльності
кожного з них.

  

Установчий договір набуває чинності з моменту його підписання усіма учасниками. З
цього моменту між ними виникають правовідносини по створенню юридичної особи та
діяльності в її межах, тобто зобов'язання спільної діяльності. Державна реєстрація
установчого договору не має для нього юридичного значення, оскільки необхідна лише
для того, щоб створене підприємство (організація) набуло прав юридичної особи.

  

Учасники установчого договору можуть протягом усього часу його дії вносити до нього
зміни, які підлягають державній реєстрації.

  

Слід зауважити, цю після державної реєстрації юридична особа стає власником майна,
переданого їй засновниками (учасниками) у власність. У зв'язку з цим тут не виникають
відносини спільної часткової власності, що мають існувати у договорах про спільну
діяльність.

  

Чинне законодавство надає правонаступникам (спадкоємцям) учасників товариства
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переважне право вступу до них. В інших випадках учасники це право можуть спеціально
передбачити в установчому договорі.

  

Правонаступники (спадкоємці) можуть відмовитися від вступу до товариства або,
навпаки, учасники установчого договору можуть відмовити їм. У цьому разі
правонаступникам (спадкоємцям) видається у грошовій чи натуральній формі частка
майна, що належала спадкодавцеві.

  

Учасник створеної юридичної особи може за згодою решти учасників поступитися своєю
часткою або Ті частиною одному чи кільком учасникам чи самій юридичній особі, а якщо
установчий договір не містить ніякої заборони на її відступлення, то й третім особам.
При відступленні частки учасники користуються переважним правом її придбання
пропорційно їх часткам у статутному капіталі або в іншому погодженому між ними розмірі.

  

Установчий договір (і створена ним юридична особа) припиняє свою дію після закінчення
строку, на який він укладався, або після досягнення мети, поставленої при його
створенні, за рішенням вищого органу юридичної особи про припинення її діяльності, на
підставі рішення арбітражного суду в порядку, встановленому Законом України "Про
банкрутство" та з інших підстав. Якщо при створенні юридичної особи установчий
договір набув чинності до державної реєстрації і як правовий регулятор зобов'язання
самостійно Існував у правовому просторі і часі, то з моменту виключення юридичної
особи з реєстру установчий договір втрачає свою чинність. Деякі його положення
(наприклад, положення про конфіденційність) можуть діяти і після припинення
установчого договору.

  

До установчого договору застосовуються загальні норми цивільного законодавства про
угоди, зобов'язання та ін.
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